Togiciel

avec (ou sans) votre calculatrice programmable

De nombreux lecteurs nous demandent de proposer (aussi) des programmes pour « petites » cal-
culatrices programmables ainsi que I'analyse et I'organigramme des jeux que nous présentons.
Nous avons donc retenu pour cette rubrique, un jeu simple pour lequel nous donnerons une
courte analyse, un organigramme et les programmes pour TI 57, 58 et 59.

jouez aux “36 chandelles”

mées. A tour de réle, ils doivent en
éteindre de une 2 six. Celui qui doit
éteindre la derniére a perdu !

Nos lecteurs, toujours futés, auront

certainement tout de. suite décou-
vert qu'il peut étre pratique, pour y
jouer, de remplacer les chandelles
par des allumettes que I’on prendra

Les « 36 chandelles » sont en fait
un « jeu de Nim » trés simple. Au
départ, les deux joueurs disposent
en commun de 36 chandelles allu-

UNE PARTIE DE « 36 CHANDELLES »
Au départ, les joueurs disposent de 36 chandelles allumées :
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le joueur A doit & présent souffler la derniére chandelfe : if a perdu !
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4 tour de role. En fait, peu importe
puisque nous vous invitons A y
jouer avec votre calculatrice : c’est
elle qui fera les comptes !

Nous avons choisi cet exemple pour
illustrer tous les jeux, et ils sont
nombreux, ou il existe une situation
unique ou I’adversdire a perdu et ot
il existe un algorithme qui conduise
a4 coup sir & cette situation, que
nous appellerons « case perdante
principale (Po) ».

Ici, I’adversaire a perdu si on lui
laisse une seule chandelle (situation
Po). Peut-on alors remonter en
amont et trouver une situation qui
permette, en jouant au mieux, de
forcer ’adversaire 4 se mettre dans
la situation Po. Si une telle situation
existe, nous ’appellerons P1. De la
méme maniére, on pourrait ainsi
trouver des situations P2 et P3...

Dans notre jeu, celui & qui reste une
chandelle est perdant. C’est la situa-
tion Po. Par conséquent, celui & qui
il reste 2, 3, 4, 5, 6 ou 7 est gagnant
puisqu’en éteignant 1,2, 3,4, 50u 6
chandelles, il laisse son adversaire
dans la situation Po. On en déduit
facilement que celui & qui restent 8
chandelles est perdant. Voici donc
notre situation P1. En recommen-
¢ant le raisonnement précédent a
partir de P1, on trouvera facilement
les autres situations perdantes
P2 = 15, P3 = 22...

On peut traduire ceci en énoncant
que tous les cas de la forme 7 n +
1, ol n est entier positif ou nul, sont
des cas perdants. Il suffit donc pour
gagner de mettre I'adversaire dans
'une de ces situations. On remar-
que d’ailleurs que celui qui com-
mence est dans une mauvaise situa-
tion car 36 = (7 x 5) + 1. Il doit
donc perdre si son adversaire joue
au mieux !

Un bon programme du jeu doit
exploiter cette propriété, et ne lais-
Ser aucune chance 4 son adversaire.

par Jean-Jacques Dhenin et Antoine Jennet

JEU DES 36 CHANDELLES pour Tl 57, TI 59

Modes opératoires

Processus

TI 57

Initialisez

RST, R/S

* |a machine
affiche

36
(pause)

* |ntroduisez le
chiffre de la
prise (m)

m
R/S

* |a machine
répond le chiffre
qu'elle joue (n)

{pause)

appuyez
A

* la machine
affiche le nom-
bre restant (r)

® pour revoir la
réponse (n)

SBR 6

R/S

1 = on recommence

le cycle autant
gue nécessaire,
c'est-a-dire
jusqu'a ce que
la machine
réponde
qu'elle a perdu
qu'elle a gagné

m

mmnnm
99999999

N. B. : Si vous
désirez que

la machine
commence,
prenez « O »

au premier tour.
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Calcul

MNon
[}

4

COMMENTRIRES HP 25/33 TI 57
8l 3 83 8 a3 3
B2 6 86 Bl 86 6
Nise a 1°Etat Initial 83 5T0 2 2382 B2 322 8T0 2
84 R/S 74 83 81 R/S
. i ; B4 B6 1 LBL 1
Effectuer la prise 85 ST0-2 234182 85 -34 2 TNV SUM 2
Est-ce fini, l'utilisa- 86 RCL 2 2482 86 19 c.T
teur a-t-il eerdu ? 87 9x=0 1571 87 332 RCL 2
le contenu de la 88 GTO 31 1331 8 66 %=T
nenoire 2 est note [2) 89 512 GTo 2
11 est necessaire de 89 1 a1 18 65 =
savoir si le calculateur 18 - 41 It et |
est dans un cas perdant i17 a7 12 85 = .
[21=7n+1 12+ 1 13 45 %
5i c'est le cas cette 13 9FRAC 1581 14 @7 7
valeur est un noabre 15 85 =
entier et sa partie 16 -49 INY INT
fractionnaire est nulle.
Dans ce cas aller en *3° 14 9x=0 1571 17 66 K;T
pour prendre 1 15GT0 28 1328 18 513 GTO 3
19 55 X
Pratisueaent on utilise 16 7 a7 28 B7 7
les possibilites des 17 x 61 21 73 +
calculatrices pour dimi- 18 1 a1 22 8 l
nuer le nombre de lisnes 19 - 41 23 65 -
La reponse est soit 1 28 1 a1 24 863 '{“L 3
soit le complement a 7 21 + 9l gg :é 5
de la prise precedente 225101 2381 7 510 1
Effectuer la prise 23 5T0-2 234182 28 -34 2 TNV SUM 2
Est-ce fini? 24 RCL 2 2482 29 332 RCL 2
La calculatrice a-t-elle 25 ax=0 1571 38 66 %=1
perdu ? 26 GTD 35 1335 31 514 GT0 4
Afficher la 27 RCL 1 2481 2 865 LBL 5
reponse 28 fPause 1474 33 11 RCL 1
ke 4 PRUSE
le nonbre de chandelles 29 RCL 2 2482 I 12 RCL 2
restantes 38 GTO 84 1304 I 81 R/S
37 Sii GT0 1
38 @ 38 862 LBL 2
" L 39 'BB s
L uul;saleur ;; g :g © 08 g
4] 88 8
perdu 34 GTO B 1380 42 8l R/S
43 71 RST
44 86 4 LBL 4
L utilisateur 33 1 81 50l 1
31 81
a 7 1 o1 4 0l 1
9a9ne 7 0l i
38 GTO @0 1308 @ 8l RS




par Jean-Jacques Dhenin et Antoine Jennet

Tl 58/59 093 44 SUH nd4e &7 EQ
gon 76 LEBL | 094 02 02 047 22 IHY
gal 90 LST | 09s 26 STF 048  0& &
Qo2 o1 1 096 01 01 049 22 IHY
ooz 01 1 027 432 RCL oS0 77 GE
004 01 ¢ ges 02 02 0S1 25 CLR
ogos 01 1 Q99 32 BIiT ns2 43 RCL
I 100 77 GE oS3 02 0z
ooy 01 1 101 233 ¥ 054 22 IHY
ooz 01 1 102 7& LEL 0ss 77 GE
oo 0f 1 02 24 ry 056 25 CLP
010 ot 1 104 43 RCL 057 32 T
nii ot 4 105 01 0i 058 22 INY
aiz 22 RTH | 106 &6 FAU 059 44 SUM
012 7& LEL | 107 43 RCOL Q&0 02 02
014 22 IWY | 108 nz o2 0&1 29 CF
015 22 IHv | 1b9 91 R-S NE2 42 RCL
gi6 =7 IFF | 110 &1 GTO neEI 02 02
0i7 01 ot | 111 324 ¥ &4 &7 EQ
‘D18 23 LHX | 112 76 LEL DES 24 CE
019 76 LBL | 113 23 LHX Q&6 7S5 -
020 25 CLR | 114 @7 IFF NE7 01 1
021 TF1 SBR | 115 02 02 068 95 =
022 90 LST | 116 22 #:T.| 089 55 +
022 &5 117 26 STF ofo0 07 7
024 09 9 118 02 0oz 071 95 =
T 119 02 2 TE 22 IMV
026 91 RS | 120 65 x 072 59 INT
027 &1 GTO | 121 &1 GTO 074 &7 Ed
028 25 CLR |-122 35 1-% 075 23 LHXK
022 76 LBL | 123 78 LBEL 076 &5
020 10 E° 124 24 CE 077 0OF 7
031 22 INY | 125 71 SBR n7e 85 +
032 26 STF | 126 90 LST oFe 01 1
32 o1 11 127 B85 aso 7500 -
024 47 CMS | 122 02 o 0s1  7é LEL
035 03 32 1za 95 = | paz 322 W
026 08 & 120 91 R-S nE3 22 IHY
027 42 5T0 | 121 &1 GTO 0g4 =28 STF
D32 02 02 | 132 24 CE 02s 02 02
na9 91 RSS | 133 76 LBL 026 7 LB
D40 76 LBL | 134 33 H= 087 35 1.%
041 11 # 135 71 SEBR oze 01 1
D42 S0 IxI | 136 30 LST 29 95 =
043 5% IMT | 137 21 E-S o030 42 STO
D44 32 W! 128 &1 GTO 091 0i 0l : :
045 00 0 | 139 33 X2 092 22 INY | clarigied calcuin, 65, bd St Germaln,
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